

经典解析

## 子入太庙 以礼问礼

□王西胜

## 【经文】

子入太庙，每事问。或曰：“孰谓鄹(zōu)人之子知礼乎？入太庙，每事问。”子闻之，曰：“是礼也！”

——《论语·八佾第三》

## 【浅释】

太庙，此处特指鲁国供奉始封之君太祖周公的宗庙。孔子进入太庙观礼、学习，对每一样礼器如何使用、每一个程序如何

进行都要认真地进行询问。

有人就说了：“谁说那个陬人之子懂得礼呢？他进了太庙，什么都还得问别人。”因孔子的父亲叔梁纥(hé)曾任陬邑大夫，故孔子被称为“陬人之子”。

孔子听到这些微词之后，很平静地说：“我到了太庙，每事皆问，这本身正是礼啊！”《孝经》曰：“礼者，敬而已矣！”太庙中的每一样礼器、行礼时的每

一个程序，都是用来对周公表达敬意的，不但“祭如在”，而且睹物思人，观摩学习时亦应“如在”，故即便是对自己所熟知的内容也要“每事问”，而不自以为知，这本身就是向先圣周公致敬，这属于“以礼问礼”！

至于别人认为自己懂与不懂，懂多或懂少，并不在孔子关注、考量的范围之内，所以他压根就不在乎这些评价。

弘扬传统文化  
做有道德的人

本版由菏泽市传统文化促进会和牡丹晚报联合主办

协办单位：

菏泽祺和养殖设备有限公司

王家小院

菏泽市牡丹区旺子学校

菏泽市大治国学幼教园

华阳房产

中国狮子联会菏泽分区

## 是我需要“热狗肠”

□沈碧琴

先生这周外出学习了，送孩子的任务又落到我头上。很久没有早上出门了，这一出门才发现，寒风刺骨，冬天来了！

今天在学校门口等着接孩子，看到有些老人在小店买了一些丸子等食物接孩子放学，有时候觉得老人爱这些孩子，真的是无条件的，给他们所想所要，却从来不求任何回报。我能不能放下所谓的为儿子好，去做点他真正期待的事情呢？《大学》中说“为人父，止于慈”，我要用什么样的方式才是爱他呢？不自觉地也走到了小店，买了根儿子心心念念了两个月的热狗肠，等儿子放学后交给他。

儿子惊讶地看着我说：“谢谢妈妈，为什么给我买这个呀？”不好意思地回答：“好像答应过给你买一次，一直没买，今天看到有就买了。”

儿子说：“太好了，谢谢妈妈。”

下午写作业时，也不知道怎么回事，本来他很排斥读课文作业，今天还读得特别有感情，声音柔和下来了。

我也松了一口气，终于找回了自我，那个温柔的妈妈回来了。

看来需要热狗肠的不是儿子，而是我！

边学边悟

## 企业无常心，以员工心为心

□范立方

一早就赶去另一个城市，去看望住院的老员工。他们夫妻俩都在公司奉献了六七年，一直兢兢业业、任劳任怨，都是FS最可爱的伙伴。住院了、有困难怎么也不早点找公司？一见面我就迫不及待地想了解清楚。

同事住院已经二十来天

了，一直只说因私请假。昨晚我还批评人力资源部的负责人，同事病了，住院这么久，居然连基本情况都不了解！直到昨天同事万不得已提出向公司借钱才知道住院这么久了。

“老板啊，你们对我们太好了，我们原来都不想给公

司添麻烦，只是现在真的没办法了，才找了公司看能不能先借点钱……”听到生病员工太太这样说，我突然被感动到了……多么可爱的FS家人啊！

企业无常心，以员工心为心。当我们真正这样去实践，哪还有难管、不好的员工啊？

## 大概那就是“归零”

□王慧

女儿今天参加活动，昨晚被特许不做作业。这不，今天一整晚小姑娘都在吭哧吭哧地做作业、补作业。眼看睡觉时间要到了，又遇上不会做的数学题，折折腾腾，反反复复，小姑娘大概是被逼急了，被气着了，大声嚷嚷地过来向我求教，那态度，简直了！

唉，要照以前，二话不说，两眼一道寒光先射出去镇住她再说。或许是今天刚读完经典，竟然没有

被女儿激起“水漂”，正正常常地问她哪儿不会做，她的理解是怎样。女儿也在这个时候突然熄火消气了，脑子灵光了，自己也想明白题了，后来竟还有了甜甜的笑。突然就想起太极课上体会过的推一个完全放松的人的感受，无论使多大劲全都被吸化了，连带着使劲的人也享受到那片祥和。大概那就是归零。

问答实录  
一张都不给自己留

学生：老师好！上午刚给小儿买了一叠亮闪闪的折纸，刚才他告诉我全部被同学要完了，连一张都没有给自己留下，让学生再给他买，真是让人哭笑不得。我该持什么态度，如何处理呢？

老师：买买买……

学生：他能和同学分享当然好，关键他一张都不给自己留。

老师：无私奉献(的潜质)。

学生：好吧，从小就有毫无保留的舍己为人精神，当妈的我必须支持。学生有点想让他留一张自己用，是否学生的境界还不如小儿？

老师：有点那个意思。

学生：孩子是天使！

王西胜 整理

## 把心深深地沉静下来

□朱夏悦

一大早先生就在家里踱来踱去，坐立不安，一会儿沉思，一会儿又到处搜索，看得出他有烦恼，而且在找东西。

我轻声询问是否需要帮忙，他漫不经心地回答：“找一个顺丰快递，里面有份合同。”先生的文件我都不插手，所以也不知道他放在哪儿，但是家里的摆放、卫生都是经过我手的，所以想当然，先生以为我顺手放到哪

里去了，但是他又不好说。我是一点头绪也没有啊！既然帮不上忙，那就安分地进厨房做好该做的事情。

午饭过后，先生又说：“我刚上网查询了一下，我的那份顺丰快递是去年某月某日寄到家里的，收件人是你帮我代收的。”我一听，晴天霹雳啊！去年的快递，你让我怎么找？而且明知道是你的快递，我当然是拿回家等你处理，我肯定没有

拆封，所以我都不知道是啥合同。但是，我没有把心里话说出来，因为此时此刻先生的心情一定是很着急的，我不能给他火上浇油，给他添乱。然后我继续安静，实在有点累，就躺在沙发上，也算是半陪着他。待我休息得差不多时，灵光闪现。于是，拉着先生的手，在沙发的抽屉柜里示范给他看，我说：“这些抽屉，孩子们放玩具太满的话，玩具会掉到里面去的，里面的空间还很

大，我经常帮他们收拾东西，你是不是检查一下你放文件的抽屉，会不会太满了然后掉下去了？”

一语惊醒梦中人，先生照葫芦画瓢，把放文件的抽屉搬出，果不其然，他要找的文件袋就在那里静静地躺着。先生终于露出了久违的笑容。

由此想到，还是要把心深深地沉静下来，冷静地考虑问题，才能想到解决问题的方法。